

沙叙和解 美英话酸

观天下

沙特阿拉伯和叙利亚9日相继宣布,两国恢复中断十多年的外交关系。继两天前重返阿拉伯国家联盟后,叙利亚同曾经长期支持叙反对派的沙特复交,延续近期中东地区“和解潮”,有利于制定“阿拉伯方案”解决叙利亚问题,促进中东国家战略自主。

【沙特叙利亚复交】

沙特外交部9日在一份声明中说,在阿盟决定恢复叙利亚成员国资格后,沙特将重新开设驻叙利亚大使馆,“以增强地区安全和稳定”。

叙利亚外交部稍后证实,将恢复驻沙特外交使团运转,这是“为了体现两国人民的愿望”,叙利亚相信加强阿拉伯国家间双边关系将促进“阿拉伯联合协作”。

阿盟7日举行特别外长会,同意恢复叙利亚成员国资格。按照法新社的说法,同沙特复交是对叙利亚重返阿拉伯世界的巩固。沙特定于本月19日主办阿盟峰会,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德届时有望出席。

2011年叙利危机爆发后,阿盟中止叙利亚成员国资格,多个阿拉伯国家关闭叙驻大使馆。沙特在叙内战前期支

持叙反对派,一度寻求推翻巴沙尔政府,并于2012年同叙利亚断交。近年来,随着巴沙尔政府牢牢控制叙国内大部分地区,阿拉伯邻国开始采取友好政策,多国重新驻叙使馆或与叙接壤边境口岸。

在美联社看来,土耳其与叙利亚交界地区2月发生大地震,多个阿拉伯国家向叙利亚伸出援手,3月,伊朗和沙特在中国斡旋下复交,均加快了叙利亚同阿拉伯世界关系解冻的步伐。

4月12日,叙利亚外长费萨尔·梅克达德对沙特进行叙内战爆发以来首次访问。同月18日,沙特外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特访问叙利亚,系叙内战爆发后沙特高级官员首次到访。据沙特外交部介绍,沙特外交大臣费萨尔同巴沙尔讨论了有助叙利亚重返阿拉伯世界的“综合政治解决方案”的具体步骤。

【寻找“阿拉伯方案”】

法新社分析,叙利亚希望同沙特等富有的海湾阿拉伯国家关系正常化,有助于缓解国内经济困难,吸引重建亟需的资金。由于缺乏联合国支持的叙利亚问题解决方案,叙利亚难以从中东地区以外筹集国际资金。

叙利亚重返阿盟,则有助于寻找解决叙利亚问题的“阿拉伯方案”。

阿盟特别外长会7日强调,阿盟成

员国迫切希望发起由阿拉伯国家主导、旨在结束叙利亚危机的努力。

阿盟秘书长艾哈迈德·阿里·阿布·盖特说,恢复叙利亚的阿盟成员国资格,将使阿盟多年来第一次能同叙利亚政府就叙利亚问题展开磋商。在他看来,叙利亚重返阿盟是解决叙利亚问题的“开始……而非结束”。

叙利亚反对派主要派别之一“叙利亚全国委员会”则称,阿盟的决定“抛弃了”叙利亚人,让他们“失去了支持”。

【美英又气又无奈】

美国和英国9日早些时候对阿盟决定重新接纳叙利亚表达不满。

美国国务卿安东尼·布林肯和到访华盛顿的英国外交大臣詹姆斯·克莱弗利告诉媒体记者,他们反对这一举动,但认可阿盟有权决定成员国资格。

克莱弗利在联合记者会上说,阿盟的决定令英国政府“非常不爽”,英国不会给巴沙尔政府铺上红地毯。

布林肯说,美方立场是不会同巴沙尔政府讨论双边关系正常化,但美国与阿拉伯伙伴在叙利亚有一些共同目标,包括提供人道主义援助和打击极端组织“伊斯兰国”。在他看来,阿盟成员相信,“能够通过更直接的接触实现这些目标”。

【下一对会是谁?】

眼下,叙利亚和土耳其也可能走向

和解。土耳其同样是叙反对派的主要支持者,曾经寻求推翻巴沙尔政府,现阶段在叙西北部伊德利卜省有驻军。

叙利亚外长梅克达德9日抵达俄罗斯首都莫斯科,定于10日参加同俄罗斯、伊朗、土耳其的四国外长会晤,其间将举行多场双边会晤。

据美联社报道,这将是十多年来叙土两国外长首次见面。

土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢早些时候说,四国外长会晤计划讨论土耳其和叙利亚关系正常化的“路线图”以及叙利亚总体局势。

据土耳其外交部介绍,具体议题包括解决叙利亚问题的政治进程,打击恐怖主义及人道主义事宜。

去年12月,叙利亚和土耳其国防部长首次在俄罗斯举行会晤,这也是11年来叙土两国国防长首次会晤。今年4月下旬,俄伊土叙四国防长在莫斯科举行会晤。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安前说,他与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京讨论了叙利亚问题路线图,应先举行两国国防部、情报机构和外交部主管官员会谈,才能举行领导人会晤。巴沙尔接受俄罗斯卫星通讯社采访时说,只有在土耳其从叙利亚撤军后才能与埃尔多安会晤。

(新华社专特稿 胡若愚)

白俄罗斯纪念 卫国战争胜利78周年

新华社莫斯科5月9日电(记者 鲁金博)白俄罗斯9日举行游行、献花、音乐会等各类活动,纪念卫国战争胜利78周年。

白俄罗斯总统卢卡申科当天来到位于首都明斯克市中心的胜利广场,向胜利纪念碑献花。现场默哀一分钟,缅怀在卫国战争中牺牲的先烈。

白俄罗斯国防部长赫列宁在献花仪式上阐述了卫国战争胜利的重大意义,并介绍了当前白俄罗斯周边政治军事局势。他表示,白俄罗斯军队准

备挫败任何企图侵犯国家边界的行径。

1941年6月22日,德国法西斯军队对白俄罗斯布列斯特要塞发动进攻,苏联卫国战争爆发。当地时间1945年5月8日午夜,法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯霍斯特正式签署无条件投降书。此时,地处柏林以东的苏联已是5月9日凌晨。苏联将5月9日定为“卫国战争胜利日”。现在,“卫国战争胜利日”是俄罗斯和白俄罗斯等国最隆重的节日之一。

第42届东盟峰会 聚焦团结与经济一体化

新华社印度尼西亚纳闽巴霍5月10日电(记者 汪奥娜 曲俊雅)第42届东盟峰会10日在印度尼西亚东部旅游小城纳闽巴霍开幕。印尼总统佐科呼吁成员国加强团结与经济一体化。

佐科在开幕致辞中说,团结将使东盟在和平与发展中发挥核心作用。未来,东盟必须加强经济一体化,加强包容性合作,包括实施《区域全面经济伙伴关系协定》,加强卫生、食品和能源架构建设,并维持金融稳定。

今年东盟峰会主题为“东盟要旨:增长的中心”。轮值主席国印尼表示,希

望东盟将继续作为地区经济发展中心,保持经济快速、包容和持续性增长。

本次东盟峰会预计将通过东帝汶成为东盟正式成员国的路线图。去年11月在柬埔寨举行的第40届和41届东盟峰会上,东盟成员国原则上同意接纳东帝汶成为成员国,并表示将帮助东帝汶制定成为正式成员国的路线图。

东盟峰会一般每年召开两次,上半年和下半年各举行一次。东盟成立于1967年,现成员国包括印度尼西亚、泰国、新加坡、菲律宾、文莱、马来西亚、越南、老挝、柬埔寨和缅甸10国。

中欧政商界人士 呼吁加强中欧合作

新华社布鲁塞尔5月9日电(记者 李骥志 康 逸)欧盟中国商会与北京大学9日在布鲁塞尔联合举办聚焦“新形势下中欧经贸关系”研讨会,来自中国和欧盟政界、商界、学界的60余名与会代表呼吁中欧加强合作,共商全球治理。

葡萄牙前就业部长、欧洲进步研究基金会主席玛丽亚·罗德里格斯在主旨发言中说,欧中关系具有战略重要性,双方应不断加强交流。在全球治理方面,欧中双方应共同协商制定在应对气候变化、数字转型、人工智能等方面的全球规则。中国提出了全球安全倡议、全球发展倡议等,在这些领域欧中都可以加强合作。

欧洲智库欧洲亚洲事务研究所项目主任谷琳认为,乌克兰危机等因素使全球贸易局势更加复杂,而中国在经济

合作和新兴产业等领域为欧洲企业提供了巨大机遇。中欧之间需要增强互信、加强对话,以保护贸易线路和全球供应链安全。

欧盟日本商会秘书长前田翔三表示,中国与欧盟之间的经贸合作对包括日本在内的全球经济而言非常重要。

中国驻欧盟使团团长傅聪说,中国新发展将为世界提供新机遇,中国式现代化进程将为全球发展合作开辟新前景,注入新内涵。中欧关系关乎全球格局稳定和亚欧大陆繁荣,值得双方努力维护好、发展好。

北京大学副校长、经济学院院长董志勇表示,强大、稳定、健康的中欧经贸关系对世界经济复苏和发展具有重大意义,中欧合作不断深入将为动荡中的全球经济注入稳定性,为全球发展提供正能量。

伊拉克从英国收回 百年前出借的约6000件文物

新华社巴格达5月9日电(记者 凡冲冲)伊拉克总统拉希德9日在巴格达宣布,成功收回该国100年前借给英国的约6000件文物。

拉希德当天在巴格达国际机场举行的新闻发布会上说,这些文物在1923年借给英国用于“科学研究”,如今顺利收回,“这是伊拉克历史上第二大文物收回行动”。

他说,收回文物体现了伊拉克人保护文化遗产的热情,“我们将继续追回被

掠夺、被盗窃和被走私到国外的文物”。

拉希德日前访问英国并参加英国国王查尔斯三世加冕仪式,在此期间促成了文物的最终回归。

2021年,伊拉克政府成功从美国收回约1.7万件被掠夺的文物,这是伊拉克收回流失文物最多的一次。在2003年美国入侵伊拉克后,大批文物被劫掠或毁坏。2014年极端组织“伊斯兰国”控制伊西部和北部大片地区后,文物再次大量流失。

日本将推出可吸收 二氧化碳的自动售货机

日本一家饮料制造商计划推出一种能吸收周围空气中二氧化碳的自动售货机,以助力减少碳足迹。

据日本广播协会9日报道,这种新型自动售货机由朝日饮料公司研发,使用一种含钙材料,可从周边半径1米范围捕捉收集空气中的二氧化碳。工作人员可在机器补货时顺便更换二氧化碳吸收材料。

依照企业说法,这样的机器在日本是首次推出,一台机器一年可吸收的二

氧化碳量至多相当于20棵杉树的“吸收”水平。

朝日饮料公司总裁米太一,定于6月开始试用这种自动售货机,如果进展顺利,将于明年在日本全国推广。

这家公司还在研究如何利用捕获的二氧化碳为企业和地方制造混凝土或肥料。米太一,实现二氧化碳资源循环将有助于建设低碳社会。

(新华社微特稿 乔 颖)

加拿大电子垃圾 过去20年增加两倍多

新华社北京5月10日电 加拿大滑铁卢大学日前发布公报说,该校研究人员首次完成对加拿大电子垃圾的全面评估。结果显示,在过去20年里,加拿大人均产生的电子垃圾增加了两倍多,仅2020年一年,加拿大的电子垃圾总量就将近100万吨。

研究结果还显示,在加拿大,平均每人产生的电子垃圾从2000年的8.3公斤增加到2020年的25.3公斤。预计该国电子垃圾在不久的将来会继续增加。研究强调需要积极预测,以更好地管理不断发展的电子行业。

这项研究认为,加拿大电子垃圾的

增加可能归因于消费者习惯和该国不断增长的人口。随着家庭数量的增加,消费也在增加。研究发现,从体积上看,冰箱和洗衣机等大型家用电器在电子垃圾中占主流地位,体积较小的物品则在数量上占了大头;从具体分类看,家用照明设备在电子垃圾中排行前列,其次是玩具和运动器材,以及手机和笔记本电脑等通信设备。

研究人员表示,这项研究为决策者设定减少和回收电子垃圾的目标提供了有用参考。

这项研究已发表在《国际期刊《危害材料杂志》上。

欧洲智库报告说“一带一路”倡议经受住了多重挑战和考验

新华社北京5月10日电(记者 韩 冰 郭雨祺)今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。欧洲智库布鲁盖尔研究所日前发布报告说,十年来,“一带一路”倡议经受住多重挑战和考验,在全球范围内受到广泛好评,发展中国家对“一带一路”感情尤其坚韧。

这篇题为《“一带一路”倡议的全球

认知趋势》的报告提取近150个国家的主流媒体报道数据,并在此基础上就全球舆论对“一带一路”的关注度和情感指向进行了定量分析。

报告说,统计发现,十年来,“一带一路”的全球关注度显著上升。报告指出,近年来,大量研究文献证实,在“一带一路”框架下,中国通过贸易和投资

渠道为沿线国家带来实实在在的利益,在发展援助方面发挥了补充世界银行、亚洲开发银行等机构的作用,为沿线国家带来新发展机遇。

报告说,统计发现,截至2022年年末,世界绝大多数国家媒体对于“一带一路”报道的平均和中位情感值均为正值。报告强调,这意味着“一带一路”倡议在

全球范围内得到“相当积极的认可”。

报告注意到,尽管新冠疫情、西方炒作抹黑等因素给“一带一路”带来挑战,但从中亚到撒哈拉以南非洲,再到中东北非等地区,广大发展中国家对“一带一路”的报道基调始终正面积极,显示发展中国家对“一带一路”的感情难以被撼动。

美国债务上限谈判无进展 拜登可能取消G7行程

美国总统约瑟夫·拜登9日与国会两党领袖就联邦政府债务上限问题举行会谈,但未能打破僵局。拜登告诉记者,债务上限问题是他当前唯一重要的议程。为解决这一问题,他不排除取消本月晚些时候赴日本出席七国集团(G7)峰会的行程。

【内政优先?】

拜登9日邀约国会参众两院民主、共和两党领袖到白宫椭圆形办公室会商债务上限问题。谈了大约1小时,没有取得进展,各方决定12日再次磋商。

拜登在会谈后告诉记者,债务上限显然是他现阶段议程中“唯一重要的事项”,比本月晚些时候前往日本出席G7峰会更重要。“如果我们到最后一刻依然没有解决这个问题,而到期日正好在出访期间,我不会去。”他说。

G7峰会定于本月19日至21日在日本广岛举行。

在这名民主党籍总统看来,9日会谈“富有成效”,似乎显露将与共和党人达成一定程度的妥协,包括首次考虑收回未使用的新冠病毒恢复基金以减少

政府支出。拜登重申,他不排除援引美国宪法第十四修正案,以债务上限违反宪法为由绕开国会的可能性。

债务上限是美国国会为联邦政府设定为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着财政部借款授权用尽。除非国会调高债务上限,否则白宫无权继续举债。

美国2011年债务上限危机时,有人援引宪法第十四修正案第四款,主张债务上限只要干扰联邦政府开支,便因违宪而无效,且总统有权单方面提高或忽略债务上限。不过,这一说法存在法律争议。

【分歧依旧】

国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡9日在会谈后强调,没有看到任何进展。他抱怨拜登政府不肯谈判直到所剩时间不多,“这不是治国的方式”。

“不幸的是,总统等了97天却不召集众议院。我每天都问‘我们可以见面吗?’”,他给出否定答案,“麦卡锡说,‘我多次问他‘是否有一些地方我们可以减少开支’,他没有给我任何(答复)。因

此,我希望我们能够找到共识。”

麦卡锡等共和党人坚持认为,提高债务上限的前提是联邦政府必须削减开支。民主党人则主张不应为提高债务上限附加条件,因为债务上限反映的是联邦政府先前的开支情况,预算已获国会通过无需辩论。

据路透社报道,麦卡锡9日早些时候似乎否决了围绕提高债务上限的短期解决方案,即在9月就这一事项表决。

据两名知情人士先前向美国全国广播公司新闻台披露,白宫考虑先推动国会两党议员就提高债务上限至9月达成一致,以便为双方就联邦政府开支做更全面谈判争取数月时间,而相关时间段恰逢9月30日本财政年度结束,双方或可一并谈妥联邦政府下一财年预算。

【只剩7天】

美国商会高级政策官员尼尔·布拉德利肯定联邦政府与国会两党议员就提高债务上限进行谈判,但他强调时间非常紧迫,每过一天导致债务违约的风险都在增加。



乌兹别克斯坦塔什干燃放烟花庆祝“纪念和荣誉日”

5月9日,烟花在乌兹别克斯坦首都塔什干上空绽放,庆祝“纪念和荣誉日”。

自1945年起,苏联将5月9日定为“卫国战争胜利日”,并举办各类纪念活动。乌兹别克斯坦独立后,将其改名为“纪念和荣誉日”,成为纪念二战胜利的全民性节日。

新华社发 格奥尔吉·纳马佐夫 摄